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αλλά η αµιγώς πολιτική και προγραµµατική 
ταυτότητα των κυβερνητικών επιλογών. Η 
σύνθεση δεξιών, κεντρώων και κεντροαριστε-
ρών είναι δύσκολο, αλλά ενδιαφέρον εγχείρηµα.  
Αν και δεν προβάλλεται ως τέτοιο, παραπέµπει 
εµφανώς στο µοντέλο Μακρόν. Η συνύπαρξη 
σοσιαλιστών, γκολικών, ριζοσπαστών, Πράσινων 
αποτελεί υπέρβαση της παγιωµένης πολιτικής 
αρχιτεκτονικής. Βέβαια, ο Γάλλος πρόεδρος τη 
διατυµπανίζει, κάνοντας λόγο για επαναχάρα-
ξη των διαχωριστικών γραµµών, χωρίς να είναι 
δέσµιος κοµµατικών συγκερασµών και ισορ-
ροπιών.
Αντιθέτως, ο Ελληνας πρωθυπουργός πραγµα-
τοποιεί πολιτικά ανοίγµατα επιστρατεύοντας 
στελέχη που ουδεµία σχέση έχουν µε το κόµµα 
του. Τελευταίο παράδειγµα η υπουργοποίηση 
του Πάνου Τσακλόγλου. Ηγείται µάλιστα µιας 
παράταξης, στον πυρήνα της οποίας φωλιάζουν 
ακόµη και ακροδεξιοί. Παρότι οι αποκαλούµε-
νοι προοδευτικοί κεντροδεξιοί αποκόπηκαν 
από τις σκληρές συντηρητικές απόψεις.
Γεγονός είναι ότι η επιµονή του Κυριάκου Μη-
τσοτάκη στα πολιτικά ανοίγµατα δεν περνάει 
καθόλου ανώδυνα. Μπορεί οι αντιδράσεις να 
υποβόσκουν, εντούτοις παραµένουν έντονες. 
Πρόκειται για τη δυσανεξία ενός κλειστού 
µηχανισµού που θεωρεί ότι παραβιάζονται οι 
ακλόνητες δεξιές αντιλήψεις. Ο φετιχιστικός 
κοµµατικός πατριωτισµός του δείχνει την προ-
σκόλληση στο παρελθόν, σε νεκρά σύµβολα 
και σε φθαρµένες και απαξιωµένες ιδέες. Η 

πεισµατική άρνησή του να προσαρµοστεί στο 
νέο κοινωνικό και πολιτικό περιβάλλον είναι 
έκδηλη. Αν και πολλές από τις ενστάσεις που 
διατυπώνονται έχουν ισχυρά ιδιοτελή κίνητρα, 
καθώς βλέπουν την εξουσία ως µονοπώλιό τους.
Το παράδοξο είναι ότι όσοι αµφισβητούν τα 
ανοίγµατα του Κυριάκου Μητσοτάκη αρνούνται 
να εννοήσουν ότι η επιστροφή της Νέας ∆ηµο-
κρατίας στη διακυβέρνηση οφείλεται στις µε-
γάλες αναδιατάξεις που προκάλεσε στην εγ-
χώρια σκηνή ο ίδιος ο πρόεδρός της. Η κυριαρ-
χία του δεν προέκυψε από τη γοητεία των 
συντηρητικών απόψεων. Ούτε από τις παρω-
χηµένες και αποτυχηµένες συνταγές που το 
κόµµα τους κατά καιρούς ακολούθησε. Ως εκ 
τούτου, αντιστρατευόµενοι τα ανοίγµατα του 
πρωθυπουργού και τη στρατηγική του για 
στροφή στο Κέντρο, επιτείνουν τη διάσταση 
της Ν.∆. µε τις υπαρκτές δηµιουργικές δυνάµεις 
της χώρας.
Πάντως, για να αποφύγω τις άστοχες µονοµέ-
ρειες, πολιτική σκουριά υπάρχει σε όλους τους 
µαρµαρωµένους κοµµατικούς σχηµατισµούς. 
Και αυτό γιατί έχουν ταυτίσει την υπόστασή 
τους µε τη συντήρηση του υφιστάµενου σκη-
νικού επιµένοντας σε απολιθωµένες δοµές, σε 
φαντασιακές ιεραρχίες και σε παλιές ιδέες. 
Η εσωστρέφεια και η περιχαράκωση αποτελούν 
χαρακτηριστικά των κατεστηµένων - πολιτικών, 
συνδικαλιστικών, επιχειρηµατικών, επιστηµο-
νικών και άλλων. Η εξωστρέφεια και οι ανοιχτοί 
ορίζοντες είναι οι αντίπαλοί τους.

τον καθένα. ∆ιάβασα το σύνολο του Σχεδίου 
Ανάπτυξης για την Ελληνική Οικονοµία, όπου 
αναφέρεται ως κεντρικός στόχος κατά την 
επόµενη δεκαετία η συστηµατική αύξηση του 
κατά κεφαλήν πραγµατικού εισοδήµατος, ώστε 
αυτό να συγκλίνει σταδιακά µε τον µέσο όρο 
της Ευρωζώνης. Επιπλέον στόχος είναι αυτό να 
συµβεί χωρίς αποκλεισµούς, δηλαδή µε ενίσχυ-
ση της κοινωνικής συνοχής, κυρίως µέσω της 
κοινωνικής κινητικότητας και της αναβάθµισης 
των ευκαιριών για τα περισσότερο αδύναµα 
νοικοκυριά. Θα περιµένω µε µεγάλο ενδιαφέ-
ρον τους στόχους ανά έτος, τα key performance 
indicators και, πάνω απ’ όλα, το προσδοκώµε-
νο αποτέλεσµα για τον πολίτη που περιµένει 
να δει το φως στο τούνελ. Τι σηµαίνει αυτό στην 
ευκαιρία για δουλειά, πόσο θα µειωθεί η ανερ-
γία, πότε θα επιστρέψουν επιτέλους τα καλά 
και άξια µυαλά της χώρας, τι σηµαίνει αυτό στο 
εισόδηµά του. Είµαι σίγουρος ότι ο πρωθυπουρ-
γός στην οµιλία του στη Θεσσαλονίκη τον Σε-
πτέµβριο θα επικοινωνήσει µε τους συµπολίτες 
µας αναλύοντας τις σηµαντικότατες ευκαιρίες 
του προγράµµατος, αλλά και το τι θα πετύχου-
µε ως χώρα υλοποιώντας δράσεις και αλλάζοντας 
την Ελλάδα. 
Είµαι αισιόδοξος ότι θα τα καταφέρουµε γιατί 
κάθε µέρα βλέπω και συναντώ µικρούς -µεγά-
λους- ήρωες. Με αξίες και συµπεριφορές όπως 
ο προγραµµατισµός και η υλοποίηση, η σιωπή, 
η σεµνότητα, η διακριτικότητα, η συµπόνια, το 
καθήκον, η ανάληψη ευθύνης, η ανιδιοτέλεια, 
η αλληλεγγύη, το χαµόγελο. Ανθρώπους που 
τα καταφέρνουν παρότι έχουν 4 παιδιά και 
µισθό µόλις 600 ευρώ µεικτά τον µήνα. Ανθρώ-
πους που εργάζονται -και όχι δουλεύουν- σε 3 
εργασίες. Ανθρώπους που δεν θυσιάζουν την 
ποιότητα, ανθρώπους υπερήφανους για τις 
δυνατότητές τους, που βλέπουν το ποτήρι 
πάντα µισογεµάτο και εξάγουν τεχνογνωσία, 
προϊόντα της ελληνικής γης, υπηρεσίες σε όλον 
τον κόσµο διαφηµίζοντας έτσι τις µεγάλες 
δυνατότητες επιχειρηµατικότητας των Ελλήνων. 
Βλέπω επιχειρηµατίες µε όραµα, θέληση, 
επιµονή και καλώς εννοούµενη τρέλα που 

επενδύουν και που εµπιστεύονται Ελληνες 
µάνατζερ. Βλέπω επίσης µια κυβέρνηση που 
έχει να αντιµετωπίσει τόσα πολλά, τόσα µαζε-
µένα µεγάλα θέµατα. Και µπορεί να αλλάζει τη 
λειτουργία της δηµόσιας διοίκησης πάντα για 
το καλό του πολίτη.
∆εν ονειροπολώ. Ξέρω ότι ο δρόµος είναι πολύ 
ανηφορικός. Χρειαζόµαστε ως κοινωνία να 
αναδείξουµε αξίες διαχρονικές όπως η εντιµό-
τητα, ο σεβασµός, η ισότητα. Να έχουµε επι-
µονή ώστε οι πρώτες δυσκολίες να µη µας 
κάνουν να ξεχάσουµε το όραµά µας αλλά και 
υποµονή. Σε µια εποχή όπου όλα αλλάζουν 
πολύ γρήγορα, οι στέρεες βάσεις θέλουν χρόνο. 
Με πίστη στο αποτέλεσµα. Εάν το πιστέψουµε, 
γίνεται. Με εµπιστοσύνη στη χώρα µας και 
στους Ελληνες. Χωρίς γκρίνιες και µικρές σκέψεις. 
Με πειθαρχία. Μόνο η πειθαρχία µπορεί να 
βοηθήσει σε ένα άναρχο και απρόβλεπτο πε-
ριβάλλον. Με τσαγανό. Να µη φοβόµαστε τί-
ποτα παρά µόνο τον κακό µας εαυτό.
∆εν ονειροπολώ. Ξέρω ότι ο δρόµος είναι πολύ 
ανηφορικός και η ζωή είναι ένας µαραθώνιος. 
Ρώτησα έναν φίλο µαραθωνοδρόµο που έχει 
τρέξει 15 µαραθώνιους ποιο είναι το πιο δύσκο-
λο κοµµάτι του Αυθεντικού Μαραθωνίου της 
Αθήνας. Μου απάντησε: τα χιλιόµετρα 21-30. 
Γρήγορα µου διευκρίνισε ότι αυτό οφείλεται σε 
δύο λόγους. Πρώτον, γιατί η διαδροµή αυτή 
έχει πολλές ανηφόρες και, δεύτερον, γιατί έχεις 
ήδη καλύψει τα πρώτα 21 χιλιόµετρα, δηλαδή 
τον µισό στόχο, και αισθάνεσαι λίγο πιο χαλαρός. 
Τα δε τελευταία 11 χιλιόµετρα είναι πολλές ώρες 
σε µια περίπου ευθεία διαδροµή.
Σκέφτηκα ότι τώρα ως χώρα είµαστε στο 20ό 
χιλιόµετρο. Μας περιµένουν οι ανηφόρες και, 
όπως στην προπόνηση ή και στον αγώνα, το 
µέγεθος της δυσκολίας ή του πόνου εξαρτάται 
από την προσπάθεια που καταβάλλουµε.
Ας σκεφτούµε τη στιγµή που θα τερµατίζουµε 
νικητές στο Παναθηναϊκό Στάδιο έχοντας ξε-
περάσει τον εαυτό µας. Οπου η ψυχή µας θα 
έχει κερδίσει το σώµα. Μεµιάς η κούραση και 
οι θυσίες θα εξαφανιστούν.
Θα τα καταφέρουµε.

Ελληνοαιγυπτιακό σύµφωνο ΑΟΖ: 
Αλλως, κλείνοντας το µάτι στην Τουρκία

Του Αργύρη Αργυριάδη

Η 
ελληνική διπλωµατία -µετά από 
ραστώνη δεκαετιών- βάλθηκε να 
µας αποδείξει ότι ο Ουµπέρτο 
Εκο... έσφαλε. Τον Αύγουστο 

υπάρχουν ειδήσεις. Μετά την οριοθέτηση της 
ΑΟΖ µε την Ιταλία τον περασµένο µήνα επε-
τεύχθη στις αρχές του Αυγούστου µερική 
οριοθέτηση µε την Αίγυπτο. Πρόκειται για µια 
συµφωνία που η αξιωµατική αντιπολίτευση 
έσπευσε να τη χαρακτηρίσει προχειρογρά-
φηµα αποδεικνύοντας στην πράξη -για λόγους 
που ειδικότερα αναπτύσσονται κατωτέρω- ότι 
το πολιτικό σύστηµα στη χώρα αρνείται πει-
σµόνως να ωριµάσει.
Τελικά, τι προβλέπει αυτή η συµφωνία; Είναι 
«τεράστια εθνική επιτυχία» ή «κατάπτυστη 
υπονόµευση των εθνικών δικαίων»; Για άλλη 
µία φορά η αλήθεια για τη συµφωνία per se 
βρίσκεται κάπου στη µέση. Ωστόσο, µεγαλύ-
τερο προβληµατισµό προκαλούν όχι όσα 
ρυθµίστηκαν, αλλά όσα συνειδητά οι δύο 
χώρες απέφυγαν να ορίσουν. Συγκεκριµένα:
Πρώτα-πρώτα, η συµφωνία αυτή -έστω και 
περιορισµένη σε εύρος- αποτελούσε ανα-
πόδραστη ανάγκη. Μπορεί η ελληνική κυ-
βέρνηση να χαρακτήριζε το τουρκολιβυκό 
µνηµόνιο παράνοµο και ανυπόστατο, αλλά 
αληθές ήταν µόνο το πρώτο. Ηταν παράνοµο 
(γιατί τα δύο κράτη δεν είχαν ούτε αντικριστές 
ούτε παρακείµενες γειτονικές ακτές, καθόσον 
µεσολαβούν πλείστα ελληνικά νησιά), αλλά 
πλήρως υποστατό. Οι αρµόδιες υπηρεσίες 
του ΟΗΕ (Γενική Γραµµατεία και Τµήµα 
Ωκεάνιων Υποθέσεων) ήταν υποχρεωµένες 
να το πρωτοκολλήσουν και αναρτήσουν, 
αντίστοιχα, καθώς στις αρµοδιότητές τους 
είναι µόνο ο τυπικός έλεγχος νοµιµότητας 
(δηλαδή εάν πράγµατι υπάρχει σύµβαση και 
εάν έχει υπογραφεί από κράτη-µέλη του 
ΟΗΕ) και όχι ο ουσιαστικός έλεγχος (δηλαδή 
κατά πόσο είναι συµβατή µια συµφωνία µε 
τις προβλέψεις του ∆ικαίου της Θάλασσας 
και των λοιπών κανόνων δικαίου). Συνεπώς, 
εάν η Ελλάδα δεν επεδίωκε την οριοθέτηση 
της ΑΟΖ στην περιοχή (είτε µέσω συµφωνί-
ας, είτε σύµφωνα µε όσα προβλέπει η ∆ιεθνής 
Σύµβαση για το ∆ίκαιο της Θάλασσας - µέρος 
XV) θα βρισκόταν απολύτως εγκλωβισµένη. 
Οχι µόνο πρακτικά, αλλά και νοµικά. ∆ικαί-
ωµα που αποφεύγεις να ασκήσεις νοµοτε-
λειακά αποδυναµώνεται και, ακόµη κι αν 
κάποτε, στο άδηλο µέλλον, η διαφορά 
υπαγόταν στο ∆ιεθνές ∆ικαστήριο της Χάγης, 
τα τετελεσµένα του τουρκολιβυκού συµφώ-
νου θα λαµβάνονταν υπόψη κατά τον σχη-
µατισµό της δικανικής κρίσης.
∆εύτερον, η σύµβαση αναδεικνύει για άλλη 
µία φορά τον λαϊκισµό των εκάστοτε αντιπο-
λιτευοµένων. Πράγµατι, θα περίµενε κανείς 
από τον πρώην υπουργό Εξωτερικών (Κοτζιάς) 
ορθή ανάγνωση των διεθνών κανόνων. Μπο-
ρεί να µην είναι νοµικός, αλλά θήτευσε επί 
µακρόν στο συγκεκριµένο υπουργείο. Είναι 
απόδειξη ανεπίτρεπτου µαξιµαλισµού να 
εµµένει σε δηµόσιες αναρτήσεις του ότι το 
ακατοίκητο Κουφονήσι (νότια του Νοµού 
Λασιθίου της Κρήτης) έχει αυτοτελή (φευ!) 
οικονοµική ζωή, επειδή τους καλοκαιρινούς 
µήνες ένα «πειρατικό» καράβι αποβιβάζει για 
µια ώρα καµιά εκατοσταριά τουρίστες να 
κάνουν µπάνιο! Κατ’ αυτή την εκδοχή, όλες οι 

νησίδες όλων των κρατών έχουν αυτοτελή 
οικονοµική ζωή και δικαιούνται πλήρους 
επήρειας ΑΟΖ! ∆ιαβάζοντας, µάλιστα, ότι 
συγκέντρωσε και τουριστικά φυλλάδια για να 
πείσει για το «δίκαιο των επιχειρηµάτων του» 
γίνεται πλήρως αντιληπτό γιατί επί θητείας 
του καµία συµφωνία ΑΟΖ δεν συνήφθη...
Τρίτον, η σύµβαση αναδεικνύει και τις αντι-
φάσεις, συλλήβδην, της ελληνικής εξωτερικής 
πολιτικής. Είναι τουλάχιστον παράδοξο να 
ακούς τους τελευταίους µήνες από επίσηµα 
χείλη ότι είµαστε έτοιµοι να υπερασπιστούµε 
στρατιωτικά έναντι της Τουρκίας την πλήρη 
επήρεια της Αποκλειστικής Οικονοµικής 
Ζώνης του νησιωτικού συµπλέγµατος του 
Καστελόριζου και την ίδια στιγµή να αποδε-
χόµαστε να µείνει εκτός συµφωνίας οριοθέ-
τησης µε την Αίγυπτο.
Τέταρτον, µέχρι σήµερα δηµοσίως εµµέναµε 
ότι όλα τα νησιά έχουν πλήρη επήρεια ΑΟΖ. 
Με την κρισιολογούµενη συµφωνία αποδε-
χόµαστε να παρεισφρήσει και η αρχή της 
αναλογικότητας -πάγιο αίτηµα των Τούρκων-, 
µε αποτέλεσµα να εγκαταλείπεται η αρχή της 
µέσης γραµµής/ίσες αποστάσεις. Κατόπιν 
τούτου, µόνοι µας δώσαµε επήρεια ΑΟΖ στην 
Κρήτη κατά 90% και στην Κάσο, Κάρπαθο και 
Ρόδο περίπου 80%.
Είναι όλα τα ανωτέρω απολύτως εσφαλµένα 
και εθνικά επιζήµια; Προφανώς όχι. Εσφαλ-
µένο είναι να παρακολουθείς αµέτοχος τις 
εξελίξεις και να µη διεκδικείς τα νόµιµα δικαι-
ώµατά σου. Ας µην ξεχνάµε ότι, εάν το 2013 
είχε επιβιώσει το φιλοτουρκικό καθεστώς 
 Μόρσι στην Αίγυπτο, θα τρέχαµε πάλι να 
σβήσουµε φωτιές (όπως κάνουµε τους τελευ-
ταίους µήνες µε τη Λιβύη). Μόνο που στην 
περίπτωση που Τουρκία και Αίγυπτος είχαν 
οριοθετήσει ΑΟΖ, η ζηµιά για τα ελληνικά 
συµφέροντα θα ήταν ανεπανόρθωτη.
Και, εντέλει, πού θα µας οδηγήσουν όσα 
προσφάτως συµφωνήθηκαν; Είναι προφανές 
ότι Ελλάδα και Αίγυπτος κλείνουν το µάτι στην 
Τουρκία. Το γεγονός ότι δεν οριοθετήθηκε 
ΑΟΖ ανατολικότερα του 28ου µεσηµβρινού 
δίνει ζωτικό χώρο στην Τουρκία. Εάν συνδυ-
άσουµε το γεγονός ότι Ελλάδα και Αίγυπτος 
αποδέχονται την πλήρη επήρεια ΑΟΖ των 
νησιών, αλλά, ταυτόχρονα, υιοθετούν και την 
αρχή της αναλογικότητας ανοίγει πλήρως ο 
δρόµος για µια συµφωνία και µε την Τουρκία, 
καθώς φαίνεται να εισακούεται το αίτηµά της 
για εφαρµογή της αρχής της ευθυδικίας. ∆η-
λαδή, κινούµαστε στην υιοθέτηση της αρχής 
ίσης απόστασης ειδικών περιστάσεων, η οποία 
έχει γίνει κατ’ επανάληψη αποδεκτή από το 
∆ιεθνές ∆ικαστήριο.
Το ερώτηµα, βέβαια, που προκύπτει είναι 
συγκεκριµένο: Εχουµε κάποιο εχέγγυο ότι 
η Τουρκία θα αδράξει την ευκαιρία; Θα δει 
θετικά το «κλείσιµο του µατιού» από Ελλά-
δα και Αίγυπτο; Θα επιδιώξει τη συνεννόη-
ση και την τριµερή συµφωνία; Εάν όχι, η 
µονοµερής αποδοχή από τη χώρα µας των 
ανωτέρω προβλέψεων (λ.χ. εφαρµογή της 
αρχής της αναλογικότητας λαµβάνοντας 
υπόψη την ακτογραµµή της γείτονος) απλώς 
προσθέτει άλλο ένα όπλο στη φαρέτρα της 
γείτονος τόσο σε επίπεδο διεθνούς διπλω-
µατίας όσο και ενώπιον του ∆ιεθνούς ∆ικα-
στηρίου της Χάγης.
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